

В диссертационный совет 6Д.КОА-020  
при Таджикском государственном  
университете коммерции  
(734061, Республика Таджикистан  
г. Душанбе, ул. Дехоти, ½.)

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Тохирджонова Бехзуза Тохирджоновича по теме: «Совершенствование управления воспроизводством и использованием трудовых ресурсов в сельской местности (на примере Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)**

Актуальность настоящего диссертационного исследования заключается в высокой теоретической и практической значимости решения проблемы использования трудовых ресурсов в Республике Таджикистан для поступательного развития страны в условиях переходной экономики.

Автор отмечает, что в Республике Таджикистан основная форма роста уровня занятости в сельской местности является реформа землепользования на основе расчленения крупных сельскохозяйственных предприятий на мелкие дехканские (фермерские) хозяйства, что, по мнению диссертанта, является не приемлемым решением вопроса.

Диссертант в плане эффективности использования трудовых ресурсов предлагает рассчитывать такие показатели, как повышение экономической эффективности, производительности труда, затраты труда на единицу продукции, трудоемкость и др.

По мнению Тохирджонова Б.Т. использование показателей уровня образования и её структуры в сельской местности по отношению к городскому населению, тоже является не совершенной, так как такой методический приём нацелен на сравнение несовпадающих способностей городского и сельского населения.

По мнению автора в методологическом аспекте нецелесообразным также является сравнение уровней высшего образования молодёжи сельской местности и города. Это, возможно лишь тогда, когда в сельской местности будут промышленные высокотехнологические рабочие места, где требуются высокообразованные специалисты с высоким уровнем оплаты труда.

Особый подход требует показатели измерения уровня квалификации и профессионального образования сельской молодежи, с учетом современных мелкотоварных форм хозяйствования.

При общей положительной оценке работы, есть замечания, которые, к сожалению, не были учтены:

1. В автореферате не нашло своего достаточного отражения приоритетность развития отраслей сельскохозяйственного производства, который судя по отечественному и международному опыту, благодаря высокой трудоемкости способен создавать необходимое количество рабочих мест и обеспечивать достойный уровень оплаты труда в регионах страны.

2. Определенным упущением данного автореферата является недостаточное обоснование развития крупно товарных агропромышленных формирований в виде агрохолдингов, ассоциаций, корпораций, которые должны стать основными формами организации труда в сельской местности, где можно использовать передовую технологию и высокотехнологическое оборудование.

Вместе с тем, эти замечания носят частный характер и не меняют общей положительной оценки работы.

Представленная работа является законченным исследованием, выполнена на актуальную тему, имеет научно-практическую значимость, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, и автор Тохирджонов Б.Т. заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Первый заместитель директора  
ГУ «НИИ труда, миграции и  
 занятости населения», к.э.н

Э.Н.Сангинзода

Подпись Сангинзода Э.Н. – первого заместителя директора ГУ «НИИ труда, миграции и занятости населения», кандидата экономических наук

ЗАВЕРЯЮ:

Начальник Отдела кадров

С. Султонбекова

